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În timp ce liderii politici se adună la Parlamentul European pentru o a doua 

conferință despre cum să trecem „dincolo de creștere” (”beyond growth”), noi, 

subsemnații, academicieni și organizații ale societății civile, vedem criza geopolitică 

ca pe o oportunitate de a ne decupla de competiția de creștere; o competiție 

dăunătoare din punct de vedere social și ecologic. În schimb, noi adoptăm o 

cooperare în favoarea bunăstării. 

Nu există nicio bază empirică care să indice că este posibilă o decuplare globală și 

suficientă a creșterii economice de presiunile mediului. Urmărirea continuă a creșterii 

economice de către națiunile cu venituri mari reprezintă o problemă, deoarece această 

creșetere fie reduce, fie anulează rezultatele politicilor de mediu. Actualul haos climatic 

și desfășurarea activităților vitale de care depinde societatea noastră reprezintă o 

amenințare existențială la adresa păcii, a securității alimentare și a apei, dar și a 

democrației. 

A avansa către o economie post-creștere nu înseamnă doar a supraviețui, ci și a 

prospera. În acele țări care își depășesc resursele ecologice, aceasta presupune o 

reducere planificată a producției și a consumului din punct de vedere democratic și 
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echitabil, denumită uneori „decreștere”. Acesta este proiectul de pace globală al Europei, 

deoarece creșterea sa economică actuală provoacă conflicte atât în Europa, cât și în 

afara acesteia. 

În contextul națiunilor cu venituri mari, o amprentă mai mică nu înseamnă neapărat 

condiții de viață mai proaste. Politicile de suficiență care se concentrează pe frugalitate, 

reducerea resurselor și a timpului de lucru pot crește în mod semnificativ bunăstarea și 

pot reduce presiunile asupra mediului, creând astfel posibilitatea unei prosperități 

durabile fără creștere. 

Pentru a asigura cea mai înaltă calitate a vieții cu cea mai mică amprentă, trebuie să 

schimbăm complet obiectivele și regulile jocului economic. Într-o economie post-

creștere, accentul actual pus pe creșterea cantitativă ar fi înlocuit cu scopul de a 

prospera într-o economie regenerativă și distributivă, una care oferă bunăstare calitativă 

prin satisfacerea nevoilor tuturor oamenilor în limitele și resursele disponibile ale 

planetei - așa cum este elaborat în cadrul Donut Economics. 

Piețele s-au dovedit a fi prost echipate pentru a lua cele mai importante decizii pentru 

societatea noastră. Pentru ca economia să servească oamenii și nu invers, oamenilor 

trebuie să li se redea controlul asupra economiei. Pentru a schimba regulile jocului, 

trebuie să învățăm din inițiativele deja existente. Spre exemplu, extinderea în întreaga 

UE a modelului pentru cooperative non-profit. 

Având în vedere aceste provocări apăsătoare și oportunități stimulatoare, solicităm 

Uniunii Europene, instituțiilor sale și statelor membre să pună în aplicare:  

1.     Instituții europene post-creștere: să constituie structuri permanente în cadrul 

Comisiei, Consiliului, Parlamentului și în statele membre pentru a evalua strategiile și 

modalitățile de post-creștere. 

2.     Un acord ecologic european dincolo de creștere: proiectarea unui nou program 

emblematic, modelat în jurul unei abordări de schimbare sistemică, care aspiră la 

crearea unui viitor prosper în limitele planetare, cu decreșterea ca fază de tranziție - 

necesară către o destinație post-creștere. 

3.     Politici dincolo de creștere bazate pe cele patru principii: 

• Biocapacitate: eliminarea treptată a combustibililor fosili, limite ale extracției de 

materii prime și măsuri de protecție și restaurare a naturii pentru soluri 
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sănătoase și rezistente, păduri, ecosisteme marine și alte ecosisteme. Spre 

exemplu, un Tratat de neproliferare a combustibililor fosili, un Act privind justiția 

și reziliența resurselor, inclusiv un obiectiv obligatoriu de reducere a amprentei 

materiale și restaurarea reală a naturii în funcție de zonă. 

 

• Corectitudine: instrumente fiscale pentru a promova o societate mai egală prin 

eradicarea veniturilor și a bogăției extreme, precum și a superprofiturilor. Spre 

exemplu, o taxă de carbon, pentru venituri minime, cât venituri maxime. 

 

• Bunăstare pentru toți: acces securizat la infrastructurile esențiale printr-un stat 

îmbunătățit al bunăstării, sensibil din punct de vedere ecologic. Spre exemplu, 

servicii universale de bază (inclusiv drepturile omului la sănătate, transport, 

îngrijire, locuință, educație, egalitate de gen și protecție socială etc.), garanții de 

locuri de muncă, control al prețurilor pentru bunuri și servicii esențiale. 

 

• Democrație activă: adunări cetățenești cu mandate de a formula strategii de 

suficiență, care sunt acceptabile din punct de vedere social și care au scopul de a 

consolida politici bazate pe limite ecologice, echitate și bunăstare pentru toți și 

un rol mai puternic pentru sindicate. Spre exemplu, un forum pentru nevoi locale, 

convenții climatice, bugetarea participativă. 

Au trecut cinci ani de la prima conferință „post-creștere”. În societatea civilă și 

mediul academic, ideile critice legate de creștere au devenit din ce în ce mai 

puternice. Detaliile acestor idei sunt discutate chiar acum în Parlamentul European 

și cu Comisia Europeană. Cunoștințe științifice și perspective politice sunt 

disponibile pentru a transforma în realitate ideile de decreștere și post-creștere. 

Crizele cu care ne confruntăm sunt, de asemenea, oportunități de a crea un nou 

sistem care poate asigura bunăstarea tuturor, permițând în același timp o viață 

democratică înfloritoare și un mod de viață mai lent, dar mai armonios. 
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